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Die erste Etappe des Erhebungsprozesses im Rahmen der Landessportstrategie Salzburg 2036 konnte mit der im Oktober 2024 
durchgeführten Bevölkerungsbefragung erfolgreich abgeschlossen werden. Anschließend erfolgte eine Befragung der 
Sportvereine und Sportverbände. Dabei wurde eine Bestandsaufnahme über die Sport- und Bewegungsangebote im 
Bundesland, über die Nutzung der Infrastrukturen, über die Kooperationen und Netzwerke im Sport, über die Zufriedenheit mit 
der Sportförderung und über die Bedarfe sowie die Herausforderungen im organisierten Sport durchgeführt.

Während das Projektteam der Universität Salzburg (FB Sport- & Bewegungswissenschaft) für die Planung und Konzeption der 
Umfrage verantwortlich war, übernahm das Landessportbüro die Versendung des Fragenbogens an die Vereine und Verbände. 
Dabei hat man direkt rund 190 Vereine aufgrund bestehender Förderbeziehungen kontaktiert. Außerdem wurden die drei 
Dachverbände, 56 Fachverbände und die Special Olympics Salzburg ersucht, die Versendung des Links an ihre Mitgliedsvereine 
vorzunehmen. 

Laut der Sport Austria Mitgliederstatistik waren 2024 insgesamt 1021 Vereine im Land Salzburg (aufgeteilt in Dachverbänden: 
ASKÖ: 215; ASVÖ: 367; SPORTUNION: 439) registriert. Insgesamt wurden 387 Ausfüllungen (davon 213 vollständig) durchgeführt 
(Rücklaufquote / Ausfüllungen: 38 %; Rücklaufquote / vollständig 21%).

Die Erhebungszeit betrug vier Wochen, vom 19.11.2024 bis 17.12.2024. 

Im Folgenden werden die wichtigsten Ergebnisse kursorisch dargestellt:

Einführung



• Seit 2019 haben bei mehr als 50% der Vereine die Mitgliederzahlen zugenommen.

• Die Vereine engagieren sich vorwiegend für die Bereiche Kinder- und Jugendsport, Mädchen- und Frauensport sowie 
Leistungssport. 

• Zu den drei größten Herausforderungen der Vereine zählen: Die Bindung und Gewinnung a) von ehrenamtlichen 
Funktionärinnen und Funktionären, b) von Leistungssportlerinnen und Leistungssportlern sowie c) von Übungsleiterinnen 
und Übungsleitern bzw. Trainerinnen und Trainern. Das Item ‚zeitliche Verfügbarkeit der Sportstätten‘ rangiert in der 
Gesamtbefragung an vorletzter Stelle, lediglich in der Stadt Salzburg zeigt sich in der Befragung eine größere 
Herausforderung – jedoch auch hinter den Themen der ehrenamtlichen Funktionäre, der Bindung und Gewinnung von 
Kampfrichtern und Schiedsrichtern und der Bindung und Gewinnung von Übungsleitern und Trainern.

• Sehr hohe Zufriedenheit gibt es bei den Angeboten in den Vereinen für Kinder bis 14 Jahre (in allen Bezirken über 70%) sowie 
für Erwachsene (jeweils über 77%). Über 50% der Vereine gaben an, Bewegungsprogramme für Seniorinnen und Senioren 
anzubieten – das entspricht in etwa den Angaben zu Angeboten für Frauen und Mädchensport und auch hier gibt es eine 
hohe Zufriedenheit; Mangelhaft sind die Angebote für Menschen mit Behinderungen (7 bis 27%). Mehr als 50% der Vereine 
bieten Leistungssport an, ebenfalls mit einer hohen Zufriedenheitsquote.

• Die befragen Vereine und Verbände arbeiten mit Schulen, anderen Vereinen und Gemeinden bei der Angebotsgestaltung 
zusammen.  

• Die Zufriedenheit mit den Förderungen von Land und LSO ist mittel bis eher hoch. Besonders bei der Förderhöhe besteht 
Unzufriedenheit: Nur 32% sind hier zufrieden / sehr zufrieden, viele zeigen sich unentschlossen.

• Salzburg wird mehrheitlich als „Sportland“ wahrgenommen. Gründe dafür waren die sportliche Bevölkerung, Sportevents, 
das vielfältige Sport- & Bewegungsangebot, der Leistungssport und die Vereine.

Zusammenfassung



Daten zur Stichprobe

Funktion des:der
Ausfüllenden

4

85,5%
Vorstandsmitglied

10,3%
Ehrenamtliche:r

2,3%
andere 

Funktion

1,9%
Mitarbeiter:in

Wer hat den vorliegenden Fragebogen beantwortet? 
(n=214)



Daten zur Stichprobe

Aus dem Flachgau und 
Salzburg Stadt liegen die 

meisten Daten vor, 
gefolgt vom Pinzgau, 

Pongau und Tennengau
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37,0%
Flachgau

11,4%
Tennengau14,9%

Pongau

15,8%
Pinzgau

2,8%
Lungau

18,0%
Salzburg Stadt

Sitz des Vereins (n=316)



Daten zur Stichprobe

Zugehörigkeit zu 
Dachverband
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24,2%
ASVÖ

14,3%
ASKÖ

43,3%
SPORTUNION

18,2%
zu keinem

Zu welchem Dachverband gehört Ihr Verein? (n=363)



Daten zur Stichprobe

Sparten im Verein
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72,1%
eine Sparte

27,9%
mehrere 
Sparten

Besteht ihr Verein aus einer oder mehreren Sparten? 
(n=312)



Vereinsstruktur und -leben

Entwicklung 
Mitgliederzahl

8

51,9%
zugenommen

18,8%
abgenommen

29,3%
gleich geblieben

Wie hat sich Ihre Mitgliederzahl von 2019 zu 2024 verändert? 
(n=266)



Vereinsstruktur und -leben

Kaderathletinnen und 
Kaderathleten im Verein
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8,9%
Ja

91,1%
Nein

Waren in diesem Jahr (2024) Mitglieder Ihres Vereines 
Olympia Kaderathlet:innen des Landes Salzburg? (n=291) 



Vereinswerte
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1 2 3 4 5

Flüchtlinge

Bekämpfung von Armut

außersportlichen Kinder- und Jugendarbeit

Menschen mit Migrationshintergrund

Umwelt-/Klimaschutz

Dopingprävention

Prävention von Spiel- bzw. Wettkampfabsprachen

Gesundheitssport

Seniorensport

Kinderschutz und Prävention sexualisierter Gewalt

Leistungssport

Mädchen-/ Frauensport

Kinder- und Jugendsport

Engagement des Vereins für...... (n=194)

stimme nicht zu stimme eher nicht zu neutral stimme eher zu                          stimme zu



Kooperationen mit…
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Gesundheitsamt

Krankenkassen

Universität

Behinderteneinrichtung (z.B. Lebenshilfe etc.)

Senioreneinrichtung

Kommerzieller Sportanbieter (z.B. Fitnessstudio)

Wirtschaftsunternehmen

Betriebssport (Betriebe, Unternehmen)

Kindergarten/Kindertagestätten

Gemeinden

Andere Sportvereine

Schule

Mit welchen der folgenden Einrichtungen arbeitet Ihr Verein 
bei der Angebotserstellung zusammen? (n=189)

Prozent der Fälle



Erreichbarkeit des Vereins
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1 2 3 4 5

der Erreichbarkeit der von Ihrem Verein genutzten Anlage mit
öffentlichen Verkehrsmitteln?

der Wartung und Instandhaltung der von Ihrem Verein genutzten
Anlage?

der Erreichbarkeit der von Ihrem Verein genutzten Anlage zu Fuß?

den Abstellmöglichkeiten für Ihr Auto?

den Abstellmöglichkeiten für Ihr Fahrrad?

der Erreichbarkeit der von Ihrem Verein genutzten Anlage mit dem
Fahrrad?

der Erreichbarkeit der von Ihrem Verein genutzten Anlage mit dem
Auto?

Wie zufrieden sind Sie mit...? (n=218) 

nicht zufrieden                       eher nicht zufrieden       teils/teils                            eher zufrieden                 zufrieden



Infrastruktur des Vereins
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sehr zufrieden
27,2%

zufrieden
40,9%

teils/teils
21,3%

wenig zufrieden
6,4%

nicht zufrieden
4,3%

Wie zufrieden sind Sie mit der vorhandenen 
Infrastruktur Ihres Vereins? (n=235)



Förderbedarf
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Wofür würden Sie aktuell öffentliche Mittel (Förderungen) 
benötigen?

Personal und Mitglieder
• Aus- & Weiterbildungen Trainer:innen
• Honorare / 

Fahrtkostenentschädigungen
• Jugend- & Nachwuchsförderung
• Trainingslager für Mitglieder und 

Entschädigung für Mitarbeiter:innen
• Soziale Unterstützung für Mitglieder aus 

einkommensschwachen Haushalten
• Soziale Projekte
• Finanzielle Unterstützung für Mitglieder 

bei nationalen / internationalen 
Wettkämpfen / Veranstaltungen

Angebot und Auftritt
• Trainingsangebot ausbauen
• Neue Aktivitäten & Veranstaltungen planen
• Wettkämpfe ausrichten
• Marketingmaßnahmen ergreifen & entgelten

Infrastruktur und Material
• Mieten
• Neubau, Sanierung & Instandhaltung von 

Anlagen
• Anpassung der Infrastruktur an gesetzliche 

Vorgaben (Maschinenpark CO2 neutral)
• Zukauf von Fahrzeugen (Vereinsbus)
• Sportmaterial



Vereinsstruktur und -leben
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1 2 3 4

Die Zusammenarbeit mit Kindergärten

Zeitliche Verfügbarkeit der Sportstätten

Fähigkeiten im Online Bereich wie Social Media

Die Zusammenarbeit mit Schulen

Zustand der genutzten Sportstätten

Klarheit über Strategie und zukünftige Entwicklung des Vereins

Das Engagement unserer Übungsleiter:innen und Trainer:innen

Identifikation der Mitglieder mit dem Verein

Organisation und Arbeitsteilung/Zuständigkeiten im Verein

Anzahl an Gesetzen, Verordnungen, Vorschriften

Das Engagement unserer ehrenamtlichen Funktionsträger:innen

Die Qualifizierung unserer ehrenamtlichen Funktionsträger:innen

Bindung/Gewinnung von Mitgliedern

Bindung/Gewinnung von Kampfrichter:innen bzw. Schiedsrichter:innen

Gewinnung von freiwilligen Helfer:innen bei sporadischen Einsätzen

Die Qualifizierung unserer Übungsleiter:innen und Trainer:innen

Finanzielle Situation Ihres Vereins

Die Unterstützung durch Politik und Verwaltung

Bindung/Gewinnung von Übungsleiter:innen und Trainer:innen

Bindung/Gewinnung jugendlicher Leistungssport ler:innen

Bindung/Gewinnung von ehrenamtlichen Funktionsträger:innen

Mittelwerte:
1=keine Herausforderung, 2=kleine Herausforderung, 3=große Herausforderung, 4=existenzielle Herausforderung

Herausforderungen für die Vereine (n≥162)



Vereinsstruktur und -leben
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1 2 3 4

Zeitliche Verfügbarkeit der Sportstätten

Die Zusammenarbeit mit Kindergärten

Zustand der genutzten Sportstätten

Fähigkeiten im Online Bereich wie Social Media

Die Zusammenarbeit mit Schulen

Klarheit über Strategie und zukünftige Entwicklung des Vereins

Das Engagement unserer Übungsleiter:innen und Trainer:innen

Organisation und Arbeitsteilung/Zuständigkeiten im Verein

Anzahl an Gesetzen, Verordnungen, Vorschriften

Bindung/Gewinnung von Kampfrichter:innen bzw. Schiedsrichter:innen

Identifikation der Mitglieder mit dem Verein

Die Qualifizierung unserer ehrenamtlichen Funktionsträger:innen

Das Engagement unserer ehrenamtlichen Funktionsträger:innen

Gewinnung von freiwilligen Helfer:innen bei sporadischen Einsätzen

Die Unterstützung durch Politik und Verwaltung

Die Qualifizierung unserer Übungsleiter:innen und Trainer:innen

Finanzielle Situation Ihres Vereins

Bindung/Gewinnung von Mitgliedern

Bindung/Gewinnung jugendlicher Leistungssport ler:innen

Bindung/Gewinnung von Übungsleiter:innen und Trainer:innen

Bindung/Gewinnung von ehrenamtlichen Funktionsträger:innen

Mittelwerte:
1=keine Herausforderung, 2=kleine Herausforderung, 3=große Herausforderung, 4=existenzielle Herausforderung

Flachgau: Herausforderungen für die Vereine (n≥66)



Vereinsstruktur und -leben
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1 2 3 4

Zeitliche Verfügbarkeit der Sportstätten

Zustand der genutzten Sportstätten

Identifikation der Mitglieder mit dem Verein

Klarheit über Strategie und zukünftige Entwicklung des Vereins

Fähigkeiten im Online Bereich wie Social Media

Organisation und Arbeitsteilung/Zuständigkeiten im Verein

Die Zusammenarbeit mit Kindergärten

Bindung/Gewinnung von Kampfrichter:innen bzw. Schiedsrichter:innen

Das Engagement unserer ehrenamtlichen Funktionsträger:innen

Die Zusammenarbeit mit Schulen

Finanzielle Situation Ihres Vereins

Anzahl an Gesetzen, Verordnungen, Vorschriften

Bindung/Gewinnung von Mitgliedern

Die Qualifizierung unserer ehrenamtlichen Funktionsträger:innen

Das Engagement unserer Übungsleiter:innen und Trainer:innen

Die Qualifizierung unserer Übungsleiter:innen und Trainer:innen

Bindung/Gewinnung jugendlicher Leistungssport ler:innen

Gewinnung von freiwilligen Helfer:innen bei sporadischen Einsätzen

Bindung/Gewinnung von Übungsleiter:innen und Trainer:innen

Die Unterstützung durch Politik und Verwaltung

Bindung/Gewinnung von ehrenamtlichen Funktionsträger:innen

Mittelwerte:
1=keine Herausforderung, 2=kleine Herausforderung, 3=große Herausforderung, 4=existenzielle Herausforderung

Lungau: Herausforderungen für die Vereine (n≥7)



Vereinsstruktur und -leben
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1 2 3 4

Zeitliche Verfügbarkeit der Sportstätten

Die Zusammenarbeit mit Kindergärten

Fähigkeiten im Online Bereich wie Social Media

Die Zusammenarbeit mit Schulen

Identifikation der Mitglieder mit dem Verein

Zustand der genutzten Sportstätten

Bindung/Gewinnung von Mitgliedern

Klarheit über Strategie und zukünftige Entwicklung des Vereins

Organisation und Arbeitsteilung/Zuständigkeiten im Verein

Anzahl an Gesetzen, Verordnungen, Vorschriften

Das Engagement unserer Übungsleiter:innen und Trainer:innen

Die Qualifizierung unserer ehrenamtlichen Funktionsträger:innen

Das Engagement unserer ehrenamtlichen Funktionsträger:innen

Finanzielle Situation Ihres Vereins

Gewinnung von freiwilligen Helfer:innen bei sporadischen Einsätzen

Die Qualifizierung unserer Übungsleiter:innen und Trainer:innen

Die Unterstützung durch Politik und Verwaltung

Bindung/Gewinnung von Kampfrichter:innen bzw. Schiedsrichter:innen

Bindung/Gewinnung von Übungsleiter:innen und Trainer:innen

Bindung/Gewinnung von ehrenamtlichen Funktionsträger:innen

Bindung/Gewinnung jugendlicher Leistungssport ler:innen

Mittelwerte:
1=keine Herausforderung, 2=kleine Herausforderung, 3=große Herausforderung, 4=existenzielle Herausforderung

Pinzgau: Herausforderungen für die Vereine (n≥33)



Vereinsstruktur und -leben
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1 2 3 4

Zeitliche Verfügbarkeit der Sportstätten

Die Zusammenarbeit mit Kindergärten

Die Zusammenarbeit mit Schulen

Anzahl an Gesetzen, Verordnungen, Vorschriften

Zustand der genutzten Sportstätten

Identifikation der Mitglieder mit dem Verein

Fähigkeiten im Online Bereich wie Social Media

Klarheit über Strategie und zukünftige Entwicklung des Vereins

Das Engagement unserer Übungsleiter:innen und Trainer:innen

Bindung/Gewinnung von Mitgliedern

Organisation und Arbeitsteilung/Zuständigkeiten im Verein

Das Engagement unserer ehrenamtlichen Funktionsträger:innen

Die Qualifizierung unserer ehrenamtlichen Funktionsträger:innen

Die Unterstützung durch Politik und Verwaltung

Gewinnung von freiwilligen Helfer:innen bei sporadischen Einsätzen

Finanzielle Situation Ihres Vereins

Bindung/Gewinnung von Kampfrichter:innen bzw. Schiedsrichter:innen

Die Qualifizierung unserer Übungsleiter:innen und Trainer:innen

Bindung/Gewinnung von ehrenamtlichen Funktionsträger:innen

Bindung/Gewinnung von Übungsleiter:innen und Trainer:innen

Bindung/Gewinnung jugendlicher Leistungssport ler:innen

Mittelwerte:
1=keine Herausforderung, 2=kleine Herausforderung, 3=große Herausforderung, 4=existenzielle Herausforderung

Pongau: Herausforderungen für die Vereine (n≥22)



Vereinsstruktur und -leben
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1 2 3 4

Die Zusammenarbeit mit Kindergärten

Fähigkeiten im Online Bereich wie Social Media

Das Engagement unserer Übungsleiter:innen und Trainer:innen

Identifikation der Mitglieder mit dem Verein

Organisation und Arbeitsteilung/Zuständigkeiten im Verein

Klarheit über Strategie und zukünftige Entwicklung des Vereins

Das Engagement unserer ehrenamtlichen Funktionsträger:innen

Die Qualifizierung unserer ehrenamtlichen Funktionsträger:innen

Bindung/Gewinnung von Mitgliedern

Die Zusammenarbeit mit Schulen

Anzahl an Gesetzen, Verordnungen, Vorschriften

Die Qualifizierung unserer Übungsleiter:innen und Trainer:innen

Zustand der genutzten Sportstätten

Finanzielle Situation Ihres Vereins

Gewinnung von freiwilligen Helfer:innen bei sporadischen Einsätzen

Bindung/Gewinnung jugendlicher Leistungssport ler:innen

Die Unterstützung durch Politik und Verwaltung

Zeitliche Verfügbarkeit der Sportstätten

Bindung/Gewinnung von Übungsleiter:innen und Trainer:innen

Bindung/Gewinnung von Kampfrichter:innen bzw. Schiedsrichter:innen

Bindung/Gewinnung von ehrenamtlichen Funktionsträger:innen

Mittelwerte:
1=keine Herausforderung, 2=kleine Herausforderung, 3=große Herausforderung, 4=existenzielle Herausforderung

Salzburg Stadt: Herausforderungen für die Vereine (n≥21)



Vereinsstruktur und -leben
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1 2 3 4

Die Zusammenarbeit mit Kindergärten

Fähigkeiten im Online Bereich wie Social Media

Das Engagement unserer Übungsleiter:innen und Trainer:innen

Die Zusammenarbeit mit Schulen

Klarheit über Strategie und zukünftige Entwicklung des Vereins

Anzahl an Gesetzen, Verordnungen, Vorschriften

Organisation und Arbeitsteilung/Zuständigkeiten im Verein

Identifikation der Mitglieder mit dem Verein

Zustand der genutzten Sportstätten

Das Engagement unserer ehrenamtlichen Funktionsträger:innen

Zeitliche Verfügbarkeit der Sportstätten

Bindung/Gewinnung von Mitgliedern

Bindung/Gewinnung von Kampfrichter:innen bzw. Schiedsrichter:innen

Die Qualifizierung unserer ehrenamtlichen Funktionsträger:innen

Die Qualifizierung unserer Übungsleiter:innen und Trainer:innen

Gewinnung von freiwilligen Helfer:innen bei sporadischen Einsätzen

Die Unterstützung durch Politik und Verwaltung

Finanzielle Situation Ihres Vereins

Bindung/Gewinnung von Übungsleiter:innen und Trainer:innen

Bindung/Gewinnung jugendlicher Leistungssport ler:innen

Bindung/Gewinnung von ehrenamtlichen Funktionsträger:innen

Mittelwerte:
1=keine Herausforderung, 2=kleine Herausforderung, 3=große Herausforderung, 4=existenzielle Herausforderung

Tennengau: Herausforderungen für die Vereine (n≥13)



Angebote im Verein

Kinder bis 14 Jahre

83% der Befragten geben an gezielte Angebote für Kinder bis 14 Jahren im Programm zu führen. Entsprechend 
hoch ist die Zufriedenheit diesbezüglich in den Vereinen. Diese hohen Werte ziehen sich über alle Gaue.

22

Ja
83%

Nein
17%

Alle Gaue: Gibt es in Ihrem Verein gezielte 
Angebote für Kinder bis 14 Jahre? (n=224)

41,9% 41,9%

12,9%

3,2%
0,0%

sehr zufrieden zufrieden teils/teils wenig zufrieden nicht zufrieden

Alle Gaue: Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot 
für Kinder bis 14 Jahre? (n=186)



Angebote im Verein
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86,7% 82,6% 85,7%
79,5%

87,5%
77,8%

13,3% 17,4% 14,3%
20,5%

12,5%
22,2%

Flachgau Tennengau Pongau Pinzgau Lungau Salzburg Stadt

Unterteilung nach Gauen: Gibt es in Ihrem Verein gezielte Angebote für Kinder bis 14 
Jahre? (n=224)

Nein

Ja



Angebote im Verein
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30,0%

35,7%

43,1%

43,3%

57,1%

57,9%

56,7%

32,1%

41,7%

50,0%

14,3%

31,6%

13,3%

28,6%

11,1%

3,3%

14,3%

10,5%

3,6%

4,2%

3,3%

14,3%

Pongau

Salzburg Stadt

Flachgau

Pinzgau

Lungau

Tennengau

Unterteilung nach Gauen: 
Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot für Kinder bis 14 Jahre? (n=186)

sehr zufrieden zufrieden teils/teils wenig zufrieden nicht zufrieden



Angebote im Verein

Jugendliche ab 14 Jahren

Ähnlich weit verbreitet ist das Angebot für Jugendliche ab 14 Jahren. Die Zufriedenheit bleibt, wenn auch nicht ganz 
so wie bei der Zielgruppe der Kinder, hoch. Es zeigt sich wenig Varianz über die Gaue hinweg. 
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Ja
81%

Nein
19%

Alle Gaue: Gibt es in Ihrem Verein gezielte 
Angebote für Jugendliche ab 14 Jahren? 

(n=223)

28,1%

47,8%

19,1%

4,5%
0,6%

sehr zufrieden zufrieden teils/teils wenig zufrieden nicht zufrieden

Alle Gaue: Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot 
für Jugendliche ab 14 Jahren? (n=178)



Angebote im Verein
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84,1% 82,6% 83,3%

71,8% 75,0%
80,0%

15,9% 17,4% 16,7%

28,2% 25,0%
20,0%

Flachgau Tennengau Pongau Pinzgau Lungau Salzburg Stadt

Unterteilung nach Gauen: Gibt es in Ihrem Verein gezielte Angebote für Jugendliche ab 14 
Jahre? (n=223)

Nein

Ja



Angebote im Verein
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14,3%

21,4%

21,4%

33,3%

36,8%

66,7%

67,9%

60,7%

32,1%

43,5%

47,4%

16,7%

10,7%

14,3%

42,9%

15,9%

15,8%

16,7%

7,1%

3,6%

3,6%

5,8% 1,4%

Pinzgau

Pongau

Salzburg Stadt

Flachgau

Tennengau

Lungau

Unterteilung nach Gauen: 
Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot für Jugendliche ab 14 Jahre? (n=178)

sehr zufrieden zufrieden teils/teils wenig zufrieden nicht zufrieden



Angebote im Verein

Erwachsene
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Ja
86%

Nein
14%

Alle Gaue: Gibt es in Ihrem Verein gezielte 
Angebote für Erwachsene? (n=223)

40,8%
44,0%

11,5%

3,7%
0,0%

sehr zufrieden zufrieden teils/teils wenig zufrieden nicht zufrieden

Alle Gaue: Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot 
für Erwachsene? (n=191)



Angebote im Verein
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85,7%
77,3%

88,9%
82,1%

100,0%
91,2%

14,3%
22,7%

11,1%
17,9%

8,8%

Flachgau Tennengau Pongau Pinzgau Lungau Salzburg Stadt

Unterteilung nach Gauen: Gibt es in Ihrem Verein gezielte Angebote für Erwachsene? 
(n=223)

Nein

Ja



Angebote im Verein
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31,3%

31,3%

42,3%

45,2%

50,0%

58,8%

62,5%

50,0%

42,3%

35,5%

50,0%

17,6%

6,3%

12,5%

12,7%

9,7%

23,5%

6,3%

2,8%

9,7%

Pongau

Pinzgau

Flachgau

Salzburg Stadt

Lungau

Tennengau

Unterteilung nach Gauen: 
Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot für Erwachsene? (n=191)

sehr zufrieden zufrieden teils/teils wenig zufrieden nicht zufrieden



Angebote im Verein
Menschen mit Behinderung(en) 

Bei der Interpretation der Ergebnisse dieser Zielgruppe 
ist die niedrige Antwortrate (n=35)  zu beachten. Daher 

ist die differenzierte Betrachtung der Zufriedenheit nach 
Gauen für diese Gruppe nicht möglich.

Angebote für Menschen mit Behinderungen 
gibt es in nur wenigen Vereinen der 

Stichprobe. Nur 16% geben an Angebote für 
diese Zielgruppe in ihrem Verein zu haben.

31

Ja
16%

Nein
84%

Alle Gaue: Gibt es in Ihrem Verein gezielte 
Angebote für Menschen mit Behinderung? (n=224)

20,0%

34,3%
37,1%

8,6%

0,0%

sehr zufrieden zufrieden teils/teils wenig zufrieden nicht zufrieden

Alle Gaue: Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot für 
Menschen mit Behinderung? (n=35)



Angebote im Verein

32

7,2%

27,3%

8,3%

25,6%

12,5%

25,0%

92,8%

72,7%

91,7%

74,4%

87,5%

75,0%

Flachgau Tennengau Pongau Pinzgau Lungau Salzburg Stadt

Unterteilung nach Gauen: Gibt es in Ihrem Verein gezielte Angebote für Menschen mit 
Behinderungen? (n=224)

Nein

Ja



Angebote im Verein

Seniorinnen & Senioren

33

Ja
62%

Nein
38%

Alle Gaue: Gibt es in Ihrem Verein gezielte 
Angebote für Senior:innen? (n=222)

40,7% 40,7%

16,3%

2,2%
0,0%

sehr zufrieden zufrieden teils/teils wenig zufrieden nicht zufrieden

Alle Gaue: Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot für 
Senior:innen? (n=135)



Angebote im Verein
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61,9%
54,5%

61,1%
71,1%

62,5%
55,9%

38,1%
45,5%

38,9%
28,9%

37,5%
44,1%

Flachgau Tennengau Pongau Pinzgau Lungau Salzburg Stadt

Unterteilung nach Gauen: Gibt es in Ihrem Verein gezielte Angebote für Senior:innen? 
(n=222)

Nein

Ja



Angebote im Verein
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28,6%

40,4%

44,4%

50,0%

55,6%

80,0%

66,7%

30,8%

40,7%

41,7%

27,8%

20,0%

4,8%

28,8%

7,4%

8,3%

11,1%

7,4%

5,6%

Lungau

Pongau

Flachgau

Pinzgau

Tennengau

Salzburg Stadt

Unterteilung nach Gauen: 
Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot für Senior:innen? (n=135)

sehr zufrieden zufrieden teils/teils wenig zufrieden nicht zufrieden



Angebote im Verein

Mädchen und Frauen

Rund 60% der Befragten geben an gezielte Angebote für Mädchen und Frauen in ihrem Verein zu führen. 

36

Ja
60%

Nein
40%

Alle Gaue: Gibt es in Ihrem Verein gezielte 
Angebote für Mädchen und Frauen? (n=221)

36,6%

42,7%

17,6%

3,1%
0,0%

sehr zufrieden zufrieden teils/teils wenig zufrieden nicht zufrieden

Alle Gaue: Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot 
für Mädchen und Frauen? (n=131)



Angebote im Verein

Besonders wenige befragte Lungauer Vereine geben an ein entsprechendes Angebot zu haben – dabei sei aber 
wiederum auf die geringe Stichprobengröße, speziell für den Lungau, hingewiesen. 

37

61,9% 63,6% 67,6%
57,9%

37,5%

51,4%

38,1% 36,4% 32,4%
42,1%

62,5%

48,6%

Flachgau Tennengau Pongau Pinzgau Lungau Salzburg Stadt

Unterteilung nach Gauen: Gibt es in Ihrem Verein gezielte Angebote für Mädchen und 
Frauen? (n=221)

Nein

Ja



Angebote im Verein

Besonders wenige befragte Lungauer Vereine geben an ein entsprechendes Angebot zu haben – dabei sei aber 
wiederum auf die geringe Stichprobengröße, speziell für den Lungau, hingewiesen. Dies dürfte auch die 
überraschend hohe Zufriedenheitsrate für den Lungau erklären. 38

26,1%

28,8%

33,3%

55,6%

57,1%

66,7%

60,9%

46,2%

42,9%

22,2%

35,7%

13,0%

19,2%

23,8%

16,7%

7,1%

33,3%

5,8%

5,6%

Pongau

Flachgau

Pinzgau

Salzburg Stadt

Tennengau

Lungau

Unterteilung nach Gauen: 
Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot für Mädchen und Frauen? (n=131)

sehr zufrieden zufrieden teils/teils wenig zufrieden nicht zufrieden



Angebote im Verein

43% der Befragten geben an keine gezielten Leistungssport-Angebote in ihrem Verein zu führen. Die Mehrheit 
ist mit dem bestehenden Angebot allerdings zufrieden. 

Leistungssport

39

Ja
57%Nein

43%

Alle Gaue: Gibt es in Ihrem Verein gezielte 
Angebote für Leistungssport? (n=224)

28,8

44,8

24,8

0,8 0,8

sehr zufrieden zufrieden teils/teils wenig zufrieden nicht zufrieden

Alle Gaue: Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot für 
Leistungssport? (n=125)



Angebote im Verein
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54,8% 57,1% 59,5% 56,4%
62,5% 60,0%

45,2% 42,9% 40,5% 43,6%
37,5% 40,0%

Flachgau Tennengau Pongau Pinzgau Lungau Salzburg Stadt

Unterteilung nach Gauen: Gibt es in Ihrem Verein gezielte Angebote für Leistungssport? 
(n=224)

Nein

Ja



Angebote im Verein
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14,3%

20,0%

20,0%

32,6%

38,1%

41,7%

47,6%

20,0%

45,0%

47,8%

42,9%

41,7%

28,6%

60,0%

35,0%

19,6%

19,0%

16,7%

4,8% 4,8%Pinzgau

Lungau

Salzburg Stadt

Flachgau

Pongau

Tennengau

Unterteilung nach Gauen: 
Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot für Leistungssport? (n=125)

sehr zufrieden zufrieden teils/teils wenig zufrieden nicht zufrieden



Förderungen und Fördergeber

Insgesamt besteht eine mittlere Zufriedenheit mit den Förderungen von Land und LSO. Die geringste 
Zufriedenheit besteht beim Punkt Förderhöhe – hier sind nur 32% (sehr) zufrieden. Viele zeigen sich auch 
indifferent, was sich in hohen Anteilen der Mittelkategorie (teils/teils) ausdrückt. 42

12,9% 16,8% 14,7% 10,5%

24,2%

41,1% 34,7%
31,5%

21,5%

31,7%

29,2% 30,1%
29,4%

43,5%

31,7%

11,9% 10,7%
15,7% 16,2%

7,5%

5,0% 7,7% 8,6% 8,4% 4,8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Förderangebote Förderabwicklung Zugang zu
Förderinformationen

Förderhöhe Erreichbarkeit der
Förderstelle

Zufriedenheit mit Land SBG & LSO (Förderungen) (n≥185)

nicht zufrieden

wenig zufrieden

teils/teils

zufrieden

sehr zufrieden



Förderungen und Fördergeber
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3,09

3,28

3,42

3,45

3,63

1 2 3 4 5

der Förderhöhe

dem Zugang zu Förderinformationen

der Förderabwicklung

den Förderangeboten

der Erreichbarkeit der Förderstelle

Mittelwerte: 
1=nicht zufrieden, 2=wenig zufrieden, 3=teils/teils, 4=eher zufrieden, 5=sehr zufrieden

Alle Gaue: Zufriedenheit mit.. (n≥186)



Förderungen und Fördergeber
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3,4

3,6

3,4

3,4

3,3

3,5

3,5

3,3

3,4

3,4

3,6

3,4

3,2

3,5

3,4

3,1

3,5

3,3

3,0

3,5

3,1

3,1

3,3

3,0

3,7

3,7

3,7

3,3

3,7

3,6

1 2 3 4 5

Flachgau

Tennengau

Pongau

Pinzgau

Lungau

Salzburg Stadt

Aufgeteilt nach Gauen: Zufriedenheit mit.....

der Erreichbarkeit der Förderstelle den Förderangeboten der Förderabwicklung dem Zugang zu Förderinformationen der Förderhöhe



Salzburg Sportland?

45

69%
eher JA

31%
eher NEIN

Ist Salzburg ein Sportland? (n=211)

Eine detaillierte Darstellung der Antworten zur Frage warum Salzburg eher oder eher 
nicht als Sportland gesehen wird, findet sich im Anschluss. Die Daten wurden dabei 
anhand einer Clusterung grafisch aufbereitet



Salzburg Sportland?
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Clusterung: Eher JA



Salzburg Sportland?
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Clusterung: Eher NEIN


